□法治报记者 陈颖婷 胡蝶飞 夏天

上海两会已经闭幕,政府工作报告中所交出的民生答卷成绩依旧亮眼。2021年,上海民心工程、民生实事超额完成, 减"已经全面落地,优化生育政策及配套支持措施落地实施。

从"马路拉链"建设问题,到优化生育政策及配套支持措施,再到"双减"背景下,上海基础教育如何实现高质量发展…… 今年上海两会期间,市人大代表和市政协委员共话"民生问题",为民发声,寻求解决之道。

"

代表委员共话"民生问题"

"双减"下,让教育督导"长牙齿"

"马路拉链"如何 避免反复拉

同一条道路反复开挖施工,如此 "拉链式修马路",不但浪费资源,更是 让附近居民怨声载道。市人大代表许丽 萍长期关注道路建设问题,面对"马路 拉链"这一民生问题,在今年上海两会 提出了解决之道。

许丽萍代表告诉记者, 她在平时下 社区调研时,有许多居民向她反映,在 城市道路挖掘施工过程中, 反复开挖、 周期过长、噪音扰民、扬尘污染,这都让周围居民苦不堪言。"大家都在问, 修马路能不能一揽子修筑?"许丽萍代 表经过调研分析,造成道路反复开挖的 主要原因包括:一是挖掘道路的计划制 丁不够周密,不同部门/行业安排敷设 或维修地下管线计划时,未有效统筹; 二是掘路施工现场问题发现不及时,监 管及后期处置不到位; 三是管理职责边 界不十分明晰, 部分环节监管缺失。

但随着城市数字化转型的推进, "两张网"的建设也颇有建树。 "我认 为解决'马路拉链'的问题有了最好的契机。"许丽萍代表说,"现在对城市 管理要求已经从'有没有'逐步上升为 好不好',进而'精不精'。"

"道路反复挖掘施工是城市粗放管 理的产物,不符合新时代上海城市精细 对城市精细化管理和美好生活的新期 待。"为此,许丽茹华志/李沙 化管理的理念和准则,不符合上海市民 定并实施《加强本市城市道路挖掘管理 办法》,基于精细化管理理念,进一步 明晰工作目标、基本原则、工作措施及 职责分工(包括市区职责边界、专业部 门的职责边界)。同时,加强计划管理, 强化统筹。应根据区域特点和地下管线 及设施情况,设置3-5年的管理目标 和年度计划,强化计划统筹。通过重构 道路施工相关业务办理流程, 推动多部 门联动审批,严把道路挖掘"人门关",实施掘路审批"一网通办"。她还建议 建立常态化监管机制,实现掘路施工监 督管理"一网统管"

除此之外, 许丽萍代表还建议进 步激发市民参与道路挖掘精细化管理的 热情,及时回应办理市民的意见与建 议。并在道路掘路计划、绩效评价方面 激请市民代表参加。

延长男性产假,鼓 励职场男女平等

"我有个同事,二胎生产后,仅仅 休息了一个月就来上班了,原因就在于 产假时,拿平均工资,与原有收入差距 较大。"市人大代表徐菲非常关注目前 女性职场的发展。在她看来,女性因为 生产后,有相当长的一段时间,不得不 将重心放在家庭上,从而影响到自己的 "随着'三胎'政策的落 职业发展。





本版摄影 记者 王湧

地,女性科研人员的求职以及工作压力 愈发加重了。"徐菲指出,现阶段的产 假时间以及产假期间工资待遇水平给女 性工作者以及用人单位带来了双向压 "以我们单位为例,对于那些支持 实验室运转的工作人员,一旦离开工作 岗位,移交工作的过程将变得非常复 杂。这也使得许多单位在招聘女性工作 人员时,不得不有所顾虑。"在徐菲看 来,如今整个社会对于女性要求比较 高,需要家庭事业兼顾。

她认为, "三胎"政策落地后,除 了应有福利待遇上,还应在女性的职业 保障上下功夫。徐菲代表建议, 在延长 女性产假时间后,进一步督促研究出台 有关产假期间工资、福利待遇的配套政 "比如实行'2+2'的工资机制, 即产假中的前两个月维持现有工资水 平,包括绩效津贴等;后两个月改为基 本工资。这样既保障女性的权益, 也缓 解用人单位的压力。"

她还建议研究出台在产假、育儿责 任等方面真正"男女平等"的相关政 策。即男性和女性产假规定相同,包括 产假时间,鼓励男性承担和女性相同的 家庭责任。 "这一点也许可以在小范 围,比如一两所高校或科研单位进行创 新性试点。"徐菲还指出,在科技项目、 人才项目的申请中落实对女性科研工作 者适当倾斜的政策,包括资助人数和资 助力度等。

完善教育质量评价 体系,实现高质量发展

"减作业减培训"抓住了家长学生 的痛点,也抓住了教育改革的重点。 "双减"政策背景下,上海如何真正实 现基础教育高质量发展? 民进上海市委 经过一年的深度调研,得出的结论是: 要从提高学校教育教学质量、改革评价 方式和转变家长教育观念上下功夫。

"学生作业量过多,主要原因是有 些教师对于教学要求把握不住,借助做 大量题目弥补课堂教学质量的不足; 学 生校外培训过多,主要因为教考不一致 引起学生补习需要,结果演变为超前培训,滋生'内卷'。"在刚刚闭幕的市政 协十三届五次会议上,全国政协委员倪 闽景在大会发言时说。

倪闽景认为,提高学校教育教学质 是基础教育高质量发展的根本,因 此要依靠高素质的教师团队。 努力提高在职教师的教育观念和专业素 养,另一方面也需要社会进一步增强尊 师重教的氛围,提升教师收入待遇,引 导更多优秀人才来做教师。

"很多人认为高考制度是导致学生 负担重的原因。"倪闽景发言时说,其 实,完善对区域与学校的教育质量评价 才是关键。实际上,各国都有高考制 度,相比而言,我国的高考制度是公平 公正的好制度, 高考对提升学生综合学 习能力和素养有着积极意义。关键在 于,区域和学校不能不顾德智体美劳全 面发展的要求,把追求"升学率"作为 唯一目标, 让学习变成简单的反复操 "学校是教育专业机构, 其功能是 育人,升学是育人的重要抓手,而非目 的,因此学校需要用育人的评价来约 束。"倪阳暑说。

上海推出了学业质量绿色指标,把 学生的学业负担、身心健康、近视率、 师生关系都纳入教育质量的评价范畴。 这一方向正确,但效果尚未显现,原因 "是大家依然只关注升学率,对 于其他指标熟视无睹,急需要落实对区 域和学校的问责机制,让教育督导'长 牙齿'。"倪闽景说。

此外,家长亟待教育观念新启蒙。 家长们送孩子去培训学习,是对子女教育重视的表现,这比"躺平"好得多。 关键在于重视孩子教育的最好方式并非 补习,而是家长和孩子一起学习、共同 成长。

"现在很多家长对于子女的教育存 在误区,认为只有学习成绩好才是硬道 理,有的家长甚至认为'反正要近视的、最多戴副眼镜','考不上985、 的,最多戴副眼镜', '考不上 985、 211,就是失败者'。"显然,如果家长 观念不转变,即便学校减少作业量,家 长也会自己布置作业给孩子; 校外培训 机构严格监管了,就会转向家教和团 "双减"效果一定大打折扣。

测试表明,15岁孩子的周作业量 最好控制在11.2小时之内,作业太多 学生成绩反而下降;同时,校外补课与 学生学业成绩相关性并不大,学生学业 成绩提升最相关因素是孩子们的学习主 动性和师生关系。

"这些观念需要有效的家庭教育指 导来让家长了解和认同。"倪闽景说, 家长更需要知道, 只关注考试成绩是有 "孩子的未来幸福需要健全的 风险的。 人格、健康的身体和主动学习的能力, 这些才是教育的根本。